

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro ld. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: En 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.385

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 9 de Junio de 1916

TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11

Elos y nosotros

En los primeros debates parlamentarios, han dado la nota estridente los regionalistas catalanes. No ha sido por cierto una novedad. De aquella región, donde la vida es más intensa que en las restantes regiones españolas—justo es confesarlo,—salieron siempre las voces más energéticas, más agudas, planteando problemas de distinta índole y pidiendo soluciones prontas y eficaces.

Reconocemos que en Cataluña, al contrario de lo que ocurre en Andalucía, se advierte esa inquietud de los pueblos noblemente ambiciosos que aspiran a intensificar sus actividades y sus energías para adquirir un desarrollo lo más amplio posible. Esto es plausible. Reconocemos también que a esos levantados ideales colectivos se han unido, para aprovecharse ellos con finalidad de muy distinta índole, ambiciones personales, pasiones políticas y odios de partido, sembrando discordias, haciendo una labor negativa e intentando establecer una frontera espiritual que separe a una región del resto del país. Esto es lamentable.

Ahora, un grupo de representantes catalanes, que no todos, ha planteado en las Cortes el problema regional, con las mismas estridencias, con los mismos equívocos de costumbre. Se ha discutido largamente, se han pedido soluciones, se ha querido hacer creer en la existencia de una cuestión aguda y palpitante que puede ocasionar serios trastornos si los Poderes públicos no acceden a determinadas pretensiones, y no ha faltado quien asome más o menos veladamente la oreja separatista como una suprema amenaza. Todavía se discutirá más y no sabemos a que extremos llegarán los desahogos catalanistas.

En los momentos actuales, estos desahogos mal comprimidos, estas notas estridentes, han producido una desagradable impresión. Salta a la vista la inoportunidad de la hora presente, para sembrar divisiones dentro del ideal patriótico que tiene por base y fundamento la unidad nacional. Unidad no solo de territorio, sino también de aspiraciones, de anhelos, de intereses morales y materiales; unidad que levante los espíritus, que redoble las actividades, que armonice los sentimientos y que estreche los lazos entre todos los pueblos españoles, desentendiéndose de rencillas locales para pensar única y exclusivamente en el supremo interés de la Patria.

Nos ha lamos en un momento culminante de la Historia, en el que se está forjando con sangre, fuego y sacrificios, una nueva civilización, una nueva vida de las nacionalidades. En esta hora inquietante y trágica, hay que disponerse para hacer frente al porvenir, robusteciendo el espíritu nacional, vigorizando las energías productoras y unificando todas las aspiraciones en un ideal común. Si así no se hace, cuando llegue el instante de la reconstitución europea, será llegado para nosotros el naufragio definitivo. De ahí que esos alaridos catalanistas nos hayan impresionado tan desagradablemente.

Fuera de estas lamentables notas desacordes de una agrupación política que no representa la sentimentalidad ni el pensamiento de Cataluña entera, ni constituye un estado de opinión unánime, aquella región nos ofrece enseñanzas que deberíamos tener muy presentes para nuestro gobierno. Cataluña ha pedido cuanto ha necesitado y lo ha pedido en forma tan eficaz, que ha conseguido más, mucho más que el resto de las regiones españolas. En Cataluña se ha dado a la vida un sentido más práctico, más intenso, desarrollando una mayor actividad en todos los órdenes. Hay anhelos colectivos que hacen al engrandecimiento regional. Hay movimientos de opinión que se exteriorizan vigorosamente y se hacen oír con favorable resultado en las altas esferas del Poder.

Cataluña consiguió las Mancomunidades; ha conseguido después un puesto franco; ha logrado también otras muchas cosas que estimaba necesarias para el desarrollo de sus intereses. Los representantes catalanes se unen para defender las aspiraciones de aquella región, hacen oír energicamente su voz en el Parlamento, piden mejoras con voluntad y perseverancia. Allí se labora con entusiasmo; el trabajo redime a los obreros de la miseria; las fábricas abren sus puertas a los trabajadores; las industrias florecen, enriqueciendo a los

pueblos; los hombres se hacen cargo de que tienen una misión que cumplir y de que la vida es lucha, no holganza.

Lógico es que con tales alientos, Cataluña sea una región triunfadora. Los andaluces, por ejemplo, conservamos todavía algo de la indolencia musulmana. Entre Barcelona y Granada, ponemos por capital andaluza, hay una gran diferencia en el orden de las actividades. Somos menos emprendedores, menos prácticos. No somos vagos ni holgazanes, pero trabajamos poco. Nuestra indolencia anula la acometividad que pudiera llevarnos a las grandes empresas. Y así ocurre que nuestros obreros tienen que huir a la desbandada para pasar por el mundo sus miserias, porque no tienen pan ni pueden ganarlo con sus brazos condenados a una huelga forzosa.

El ejemplo de Cataluña ha debido servir para algo. Ese regionalismo suyo—unión de intereses, solidaridad de aspiraciones, gestión colectiva cerca de los Poderes públicos para conseguir mejoras—bien merece que aquí sea tenido en cuenta, pues marca el camino que debe seguirse. El otro ejemplo, el de una agrupación política catalana que siembra semilla de discordia y de pasiones en menoscabo de la unidad nacional, es digno de una enérgica repulsa. Aplaudamos y copiemos lo bueno que nos ofrece el espíritu de Cataluña; rechacemos, en cambio, cuanto tienda a producir inquietudes y a plantear conflictos, conducta más vituperable ahora que nunca, porque hace falta la unión moral y material de todos los pueblos españoles para resurgir a través de la crisis europea.

NOTA DEL DIA ESCANDALOSOS

Según tenemos entendido,—algún periódico ha dado noticia sobre el particular,—varios jóvenes que en un teatro granadino se permitieron con determinada broma turbar el orden que debe guardarse en todo espectáculo público, han sido condenados por el Juzgado a tres días de arresto. El hecho, como ven nuestros lectores, es insignificante y apenas si puede llamar la atención de las gentes. Sin embargo, dentro de su pequeñez de suceso vulgar y nada interesante, tiene sin duda cierta importancia. Precisamente de estas cosas minúsculas suelen derivarse trascendentales cuestiones.

Es cosa corriente que en teatros y cines se promuevan alborotos por una parte del público, que va dispuesta a divertirse con entera libertad. Esa parte de público, más o menos considerable, no guarda la compostura que fuera menester, sin preocuparse de las molestias que sus travessuras pueden ocasionar a los demás espectadores. Aplaude estrepitosamente, pateo con formidable estrépito, grita hasta enrojecer, cultiva la chirigata en voz alta, pronuncia frases malsonantes, hace, en fin, todo lo que está reñido con la comodidad, con el orden, con el buen gusto y hasta con la decencia.

Basta que unos cuantos individuos de buen humor—al modo que algunas personas entienden eso del buen humor—acudan a un espectáculo público, para que ya no exista tranquilidad. En los momentos más culminantes de una obra dramática, alguien grita desde no se sabe dónde, un chiste hilarante y pibeyo. Si se exhibe una película, no faltan comentaristas que vocean ruidosamente sus impresiones con vistas al chiste lamentable. Si una bailarina danza en el escenario, hay quien, entre los espectadores, palmotea con palmas de burla y aulla groseramente como un poseído.

Todo ello es un aspecto, una característica de educación popular. De mala educación, por supuesto. Tales manifestaciones son incompatibles con el buen gusto, con la corrección que debe guardarse en los sitios públicos, con el derecho que tienen los espectadores a que no se les moleste. A los espectadores va uno para tener un rato de agradable esparcimiento, para sentir emociones artísticas, para alegrar el espíritu. Esas expansiones pibeyas de gentes que gritan, que patean, que alborotan, no son tolerables y conviene reprimirlas, porque hablan muy mal de quienes las tienen por costumbre regocijante y de quienes las soportan.

Y van ustedes cómo de un hecho pequeño y vulgar pueden derivarse consideraciones sobre extremo de tanta trascendencia como este de la edu-

cación del pueblo. Si a todos los alborotadores se les impusiera un castigo, en los espectáculos públicos se guardaría la actitud mesurada y correcta que corresponde a una población culta. Y lo agradecería la gente bien educada, que busca en el teatro honesto esparcimiento, recreo del espíritu y emoción artística.

CRONICA Consejos y alegatos

¡Oh, santificado cuanto vilipendiado señor Todo el Mundo! ¡Vox Dera y «rudor populi», solio de la sabiduría y asiento de la necesidad, supremo juez y ministril infimo, emporio de la donosura y verdadero de la insensatez, código y refranero, señor y siervo, Sancho y Cascaso, libertador y despota, tribuno y verdugo de Sócrates, héroe y felón, reverenciador de la liada y admirador del perro de Alcibiades, causa y efecto, alfa y omega, Juan Trabaja y Perico de los Palotes, sin rival en prescencia y en estolidez y simplicidad único! Permite que salga a tu defensa y decoro, y que rompa en tu pro una lanza, siquier sea la de Micer Carreta, que no tuvo hierro ni cuanto un escritor del más alto linaje, que es el de los Destripa Terrones, que ha jurado ser tuyo de por vida y a quien todas se las has de pagar.

¡Valgame todos los santos, tus patronos, y cómo te han puesto de afealdado y de lindo los engarzadores de metáforas después que te diste a curiosar de falsos engendros y visitador de raros fenómenos! Dádoté han de pollino, del majagranzas y del mastuerzo los mismos que con ocasión menos propicia te encumbraron hasta los propios cuernos de la señora Diana. No digan dueñas cómo quedaste, ni rodrigones en qué guisa te abandonaron, finada la iracunda filípica. ¡Buena la hiciste, a buenos perros azustaste, en albrumamiento bien oportuno quisiste oficiar de fiel de fechos!

En resolución: que comulgaste una vez más con rueda harinera. ¿De dónde sacaste, gran tozudo, ¡asi Dios me salve!, que pudo una mujer tener descendencia canina? Sabe de una vez para siempre, grosero, harto de ristas, que la doncella vilmente engañada, a quien roburiza su falta y a quien importa conservar su decoro, pare siempre con vergüenza y escándalo; pero que quien comete bestialidad no tiene sucesión, y el secreto la ampara.

Y ahora voy a defenderte, hel'aco, malandrín, y la mejor manera de hacerlo es representarte una vez más, aunque haya de hacerlo con seso y mesura. Desde la iniciación de los siglos, todo el mundo se dió de mano para engañarte. Pregunta quién hizo el Universo, y te contestará que Brahma, que está en todas las cosas, y tú te lo tragaste lo mismo que si fuera una minúscula zurrapa; luego te dijeron que las cuatro efigies de I King, y también lo pasaste al colete; más tarde te relaron hechos inauditos, como los milagros de Odino, que los muertos resucitaban, que uno eran tres, que esta Tricourti pedía que los hombres se metasen por ella, y te mataste y te arrojaste bajo los carros de los ídolos, y te hiciste quemar y despedazar, y te diste de calabazadas con los que no pensaban lo mismo que tú.

Quisiste saber por qué unos hombres mandaban a los otros y les quitaban el pan de la boca, y te respondieron que unos habían salido de la cabeza del Gran Ser, y otros del pie, y también lo creiste como un bobalicon; y pretendiste averiguar los misterios económicos, políticos y sociales, y te llenaron la cabeza de fábulas, y para fi se escribieron diez millones de libros, y concluíste por creer que había hombres muy sabios y muy excelentes que te llevaran a la guerra, y que todo estaba tan bien dispuesto, que no había que replicar.

Ni una sola verdad se te ha dicho. Se te ha hecho creer que hablan las serpientes, que los bueyes vuelan, que lo tuyo es mio, que lo blanco es negro. ¡Y ahora, después de referirte albrumamientos estupendos e inverosímiles, nos extrañamos de que creas que de una mujer nacen perros, cuando perros y gatos, y loros y cotorras salieron de la nada! En verdad, somos muy puntuosos y tú eres un alma de Dios, o lo que es parecido, de cámaro, incapaz de sacramentos en este mundo de mentiras, de engañas y de timos del portugués!

Así, querido vulgo, peco o sin pecar, voy a permitirme darte un consejo. Como averiguar la verdad en el mundo es algo dificultoso, y más si no tienes en la escarcela medio ducado, que son cinco reales y dos cuartillos, lo que debes hacer es creer todo aquello que te digan tus superiores en edad, fortuna y gobierno, así sea que llueven pepinos a media noche, o que los políticos de oficio son gentes de bien. Pero cuando estos tus señores opinen lo contrario, has de negar hasta que dos y dos son cuatro, pero con la firmeza y tozudez del que sabe lo que le tiene cuenta. ¡Lo dijo Don Blas! Punto redondo. ¡Lo afirmó el tío Blas! Vaya el farsante en hora mala. A mis cánones y reglas me atengo: el que menos mira más ve, y a pan regalado no hay que mirarle la cochara.

¿Que te dicen que eres la sabiduría

en potencia? Sonríete y come. ¿Que te injurian y te llaman idiota, alcorchoque y grosero? Inclínate y calla. Después de todo, lo que fuere habrá de sonar, las mentiras acaban por desvenajarse y verse al suelo. Es cuestión de esperar todavía. Pero, ¡por los once mil engaños de marras, no levantes nuevas fábulas, ni creas en recientes y estupendos absurdos. ¡Harta pesadumbre y remora tienes con lo que llevas en el magín!

ANTONIO ZOZAYA.
— Para Rosarios, Cruces, Medallas, Cálices, Copones y todo lo que comprende — artículo religioso —

JOYERIA FAJARDO 9-ZACATIN-9

Miscelánea

Los jurados y testigos de Guadix
Ayer nos visitaron muchos de los jurados que están actuando en los juicios del distrito de Guadix.

Venían con los jurados varios de los testigos citados para esos juicios.

Tanto los jurados como los testigos nos expusieron la difícil situación en que se encuentran en Granada, por no pagárselos las dietas que han devengado.

Los jurados están actuando desde el día 28 del pasado mes de Mayo y no terminan sus funciones hasta el día 11 del corriente.

En todo este tiempo los jurados sólo han cobrado las dietas de seis días, y ayer se les dijo que no había dinero hasta fin de mes.

Respecto a los testigos, son más de noventa los que vinieron para el juicio que anteaer terminó, y a esos noventa no se les ha pagado ni un sólo céntimo. Lo mismo ocurre con los que actúan ayer.

Unos y otros, jurados y testigos, son hombres de modestísima posición, que apenas si reúnen los fondos precisos para venir a Granada a cumplir deberes sagrados de ciudadanía.

Ahora esos hombres se encuentran casi todos sin poder comer por falta de recursos, y renegando de haber salido de sus casas para que se les abandone de esa manera.

Realmente, el hecho es triste y se presta a no pocos comentarios.

Nos consta, desde luego, que la culpa no es del digno presidente de la Audiencia, ni de los secretarios de Gobierno: la culpa radica en Madrid, en el ministerio de Gracia y Justicia, donde no se atienden debidamente las indicaciones que en este sentido hace la Audiencia de Granada.

Así lo comprendieron también los jurados y testigos, quienes han dirigido dos telegramas al ministro de Gracia y Justicia, exponiendo la difícil situación en que se encuentran y rogándole dé las órdenes oportunas para que inmediatamente se les paguen las dietas devengadas.

Creemos que el señor Barroso atenderá el ruego, preocupándose, también, de que en lo sucesivo no se repitan estos hechos verdaderamente lamentables y dignos de severa censura.

Joven suicida

Ayer, a las seis de la mañana, fué encontrado por unos guardas en las inmediaciones de Dílar, ahorcado de un árbol, el cadáver del joven de veintidós años, natural y vecino d. j. mismo pueblo, Manuel González Iñáez, de oficio molinero.

De las averiguaciones hechas por el juzgado, que se persónó seguidamente en el lugar del hecho, parece ser que el desgraciado joven se suicidó a causa de disgustos de familia.

Ecós de la vida

Se encuentra en Granada, el ex diputado a Cortes don José Jiménez Caballero.

—Ayer marchó a Madrid, el arquitecto-inspector de las obras de la Alhambra, don Ricardo Velázquez.

—Hállase enfermo en Madrid, el marqués del Abayzín, diputado a Cortes por Guadix.

—Para pasar unos días al lado de sus padres, llegó ayer de Gibraltar, don Luis Amaro.

—Han solicitado permiso para circular automóviles, doña Adela Callejón, don José La Chica y Mingo y don David Mercado.

—Se encuentra en Granada el cura párroco de Bérchules D. José Romero Pueras.

—De Madrid ha venido el aspirante a la judicatura don Jesús Urrutia Castillo.

—En el hotel París se han hospedado: don José Bertrand, don Manuel Ortega Gasset, don Tomás Puyelos, don Roman López, don Francisco Muñoz y familia, don Joaquín Olmo y don Julio Hurrado y señora.

Gran liquidación general en los almacenes SAN JOSE

Se realizan todas las existencias por dejar el dueño este negocio.

Considerables rebajas en géneros de verano, de entretempo y de abrigo, para Vestidos y prendas de Señora, para Trajes de Hombre y de Niño, para Ropa interior de todas clases, para Equipo de Novias y para el confort de la casa.

Por poco dinero se venden géneros superiores en Cefiros, Batistas, Semisedas, Piqué telas blancas bordadas, Caladas y de Encaje, Volantes anchos, Tiras y Encajes de todas clases, Driles, Alpacas, Casimir, Gergas, Estambres, Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones, Cueros, Cubre-corsés, Toreras, Blusas, Faldas, Echarpes, Mantelerías color, Toallas fantaisía, Estores, Cortinas, Visillos y otros muchos géneros que la mayoría de ellos se venden por menos de la mitad de su costo.

Todas las existencias de la casa en géneros de Lana, de Seda, de Hilos y de Algodón se venden muy baratas por no utilizarse esta casa de la gran subida de precio que tienen todos los géneros.

A más de las rebajas hechas se hace la sobre rebaja de admitirse para el pago en todas las compras los Billetes del Tranvía en la forma convenida.

No se dan muestras ni se admite la devolución de ningún género.

De una a tres de la tarde se suspende la venta.

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25

El Viático

En San Gil
Salíó ayer a las siete y media de la mañana, de la parroquia de San Gil, el Santo Viático para los impedidos de la feligresía.

Figuraban en la religiosa comitiva: dos guardias municipales en traje de gala; tambor parroquial; cruz y ciriales; niños y niñas de las escuelas de la parroquia con velas encendidas, descolgando cinco preciosas pequeñas vestidas de arcángelos; estandartes de la Hermandad y Purísima Concepción; capilla delmúsica, y S. D. M. llevado por el párroco don Félix Peralta, en el automóvil de los señores Guindo, adornado primorosamente con gran profusión de clavetes y magnolias, adorno que fué muy elogiado.

Con los incensarios iban los presbíteros don Fernando Mezquí y don Francisco Sánchez Moleón, y del orden de la procesión cuidaban los sacerdotes don Antonio Moral y don Manuel Fernández.

Detrás de S. D. M. (al que daban escolta varias parejas de la Guardia civil), marchaban conduciendo el palio los sacerdotes D. Vicente Castillo, D. Francisco Herranz, D. Ricardo Ruiz, D. Nicolás Roldán, D. Eusebio Martín y don José Martínez Mena.

Cerraban la marcha la banda de música del Hospicio y cinco coches de respeto.

Recorrió la procesión el itinerario siguiente: Plazas de Santa Ana y Nueva, calles de Elvira, Cárcel, Gran Vía, Sierpe, placeta de las Descalzas, Colcha, Reyes Católicos, Gómez, Plaza Nueva y a su iglesia.

Recibieron la Sagrada Comunión, ocho impedidos.

Hizo descanso S. D. M. en las iglesias de los Hospitalicos, Angel Custodio y Carmelitas Descalzas, así como en un precioso altar instalado en la casa de D. Luis Morales, en el que había una preciosa imagen de la Virgen de Lourdes, rodeada de luces y clavetes en gran cantidad.

Regresó la procesión a su iglesia a las diez de la mañana.

Natalio Rivas

Dentro de pocos días llegará a Granada nuestro paisano el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas Santiago.

La nueva Jefatura

Terminadas las reformas que se habían pedido en el local que ha de destinarse a Jefatura de policía, en la calle de San Jacinto, pasado mañana comenzará el traslado de dicha dependencia, desde el inmundado edificio que hoy ocupa en el Boquerón al ante citado.

Hora era ya de que se cambiara de lugar y casa para la Jefatura, instalándose en el sitio más céntrico y en edificio más adecuado al fin que se la destina.

Noticias militares

Orden de la plaza
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Lusitania.—Imaginería, D. Manuel Olmedo Guruceta, comandante de Infantería.—Hospital y provisiones, don Antonio Muñoz Jiménez, capitán de Artillería.

Gratificaciones
Concediendo la gratificación de mando, al teniente vicario de primera, don José Peral Rodríguez.

Desestimando la gratificación como director de la Escuela militar oficial de Cádiz, al coronel de infantería D. Fernando Aranz Izaguirre.

Trasladados
Autorizando al general de brigada don Fernando Almaraz, para que traslade su residencia de Zaragoza a San Sebastián.

Cruces
Concediendo la cruz blanca de tercera clase del Mérito militar, por servicios extraordinarios, al coronel de caballería don Miguel Valdés.

Ídem id. de la primera clase por ídem, al oficial primero de Oficinas militares, D. Gabriel Vargas.

Ídem mención honorífica por ídem, al comandante de Infantería D. Ricardo Gijón del Cubo.

Matrimonios
Concediendo licencia para contraer matrimonio, al oficial segundo de Intendencia, D. Jesús Arracó López.

El abono de tiempo en Río de Oro
El *Diario Oficial* publica la siguiente Real orden circular:

«En vista del escrito del capitán general de Canarias fecha 16 de Enero del año actual, consultando sobre aplica-

Café Royal

— HELADOS PARA HOY —
Mantecado
Espuma de café
Crema americana
Fresa
GRANIZADOS
Naranja.—Almendra.—Avellana
— Billares — Tresillo —

Carnets y recordatorios en Fotografía

— fias de primera Comunión —
LO MAS NUEVO, ELEGANTE Y DE —
— ULTIMA NOVEDAD —
TORRES MOLINA.—Puerta Real

La prensa periódica no diaria

La Revista Mercantil, de Valladolid, y La Liga Agraria de Madrid, por iniciativa y de común acuerdo, invitan a sus compañeros de Madrid y provincias a una reunión que ha de celebrarse en Madrid el 15 de los corrientes, en el local de la Asociación de la Prensa, para tratar, entre otros particulares, de la grave crisis que han determinado en la situación de la Prensa no diaria la enorme carestía de papel y la supresión de la publicidad de anuncios del extranjero, dándose el triste caso de que, al necesitarse más producción y siendo tan provechosa para los intereses públicos, pague el precio del papel en un doble que antes, mientras que la Prensa diaria, que tiene más medios de vida, obtuvo grandes rebajas de las empresas industriales productoras.

A remediar esta insostenible situación se dirige la iniciativa de ambos colegas, para lo cual solicitan el concurso de la Prensa gráfica y de la semanal de Madrid y provincias, para salvar, por deliberaciones y acuerdos urgentes, la vida de muchas publicaciones, que tienen más derecho a la vida que las demás, por lo mismo que su labor es más intensa y provechosa para el todo de la riqueza pública del país.

Las adhesiones deben dirigirse a los citados colegas de Valladolid y Madrid.

Información oficial

Guardia civil
La de Pijres ha detenido a Mariano Torres Sánchez, reclamado por la autoridad judicial.

—La de Alquífe a Bernardino Porcel, por la misma razón.

Expuesto al público
En las secretarías de los Ayuntamientos de Maracena, Huétor Vega, Churriana, Murtas y Dehesas Viejas, han quedado expuestos al público los apéndices del amillaramiento.

Y en Churriana y Albuñol, el reparto de consumos.

Vacante
Se encuentra vacante la plaza de depositario de los fondos municipales de Fornes.

Administración municipal
El gobernador civil ha aprobado el reparto de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Jayena.

Nombramientos
Ha sido nombrado jefe de Aduanas de la Línea D. Eduardo Andriansen Tonada, el cual era inspector en la de Pinos Puente.

Para ocupar dicha vacante ha sido nombrado D. Gabriel José Uralde Fernández que lo desempeñaba en la inspección de alcoholos de Vitoria.

También ha sido nombrado ordenanza de esta Administración de Contribuciones, D. Mariano Navarro.

Pagos
Hoy se abonarán libramientos a don Manuel Márquez Benavides, Ayuntamiento de esta capital y depositario pagador.

—Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, le será librada al presidente de la Sociedad Sport Hipódromo de esta capital, la suma de 883 pesetas, como subvención para premios en las carreras de caballos que se celebrarán en las próximas fiestas del Corpus.

Pesas y medidas
Ha quedado abierto el período de inspección y contrastación de pesas y medidas en los puntos de Guadix, Baza, Huéscar, Albuñol, Orgiva y Lantejuela. Previamente se señalaron los días en que ha de verificarse en cada partido dicha contrastación.

En el Centro Artístico

Anoche se celebró en el Centro Artístico una agradable velada; en la que tomaron parte dos notabilísimos artistas; el pianista Aroca y el tenor Anglada, a quienes el público granadino tiene en gran estima.

El deseo de oírles congregó en la culta sociedad a un selecto y numeroso público, en el que predominaban bellas y distinguidas damas granadinas.

Fué una hermosa fiesta de la que los concurrentes salieron satisfechísimos.

El programa ya conocido de nuestros lectores, era muy sugestivo e interesante y fué ejecutado entre los entusiastas aplausos de la concurrencia.

Enrique Aroca nos hizo oír nuevamente las maravillas de su arte. En la primera parte interpretó con maestría irreprochable el preludio de *Choral et Frigé*, de Franck, y esa hermosa página musical de Turina, *Sevilla* (Bajo los naranjos, el Jueves Santo a media noche y la Feria), que fué interpretada inspiradamente, escuchando al final de cada parte una gran ovación.

Después, música de Albéniz y del infelizmente maestro Granados, alcanzando Aroca el mismo éxito por la admirable ejecución.

El tenor Anglada, tan favorablemente conocido en nuestra capital, donde le hemos aplaudido varias veces, hizo en esta gala de sus brillantes facultades artísticas, obteniendo un triunfo verdaderamente.

Cantó con hermosa voz y depurado gusto *sdeale* de Torti, *Rigoletto*, de Verdi; la romanza de *Il Pagacci y Torna a Sorrento*, de Curtis.

Estos eran los números que figuraban en el programa, pero después a instancias del escogido auditorio, que no se cansaba de escuchar y de aplaudir a ambos artistas, tuvieron los Sres. Aroca y Anglada que interpretar otros números, entre las manifestaciones entusiastas de la concurrencia.

En suma; la velada de anoche fué un nuevo triunfo para el pianista y para el cantante, cuya labor tuvo el premio que merecía.

La fiesta repetimos, resultó muy agradable y de ella guardarán grato recuerdo cuantas personas estuvieron en el Centro Artístico.

Se convoca a los señores socios de mérito, fundadores y numerarios, a la junta general extraordinaria que tendrá lugar esta noche, a las nueve y media, para elección de cargos en la Junta directiva.

Robo de yerros
Participan de Albolote, que el día 7 del actual, José Ramírez Rodríguez y José Huertas, penetraron en los terrenos del cortijo Canaral, de aquel término, llevándose ocho caballerías cargadas de yerros.

Al aperebirse los guardas de la finca, dieron aviso a la Guardia civil, la que alcanzó a los frescos, deteniéndolos y rescatando las ocho cargas de yerros, que valían un plico.

Los ladrones han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

Crónica obrera
Accidentes del trabajo
En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer los albañiles Mariano Cambil, Juan Alarcón Vallejo y Miguel Gómez, de contusiones que se habían producido trabajando en diferentes obras de esta capital.

A los efectos de la Ley de accidentes del trabajo se ha dado parte al Gobernador civil.

Instrucción pública

Escuelas normales
Nombrando a D. J. Bernabé Crespo Aparicio, inspector interino de primera enseñanza de la provincia de Teruel.

Interino
Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Villanueva del Rosario, don Juan Martín Chica.

El impuesto único

Bajo la presidencia del vicepresidente, celebró la Liga Granadina su primera reunión semanal en la noche del miércoles, y después de leído un capítulo de un folleto doctrinal, se levantó la sesión.

Se ruega a los socios de la Liga Granadina y a los del barrio de San Pedro concurrir al domicilio social, esta noche a las ocho, con el fin de celebrar la segunda reunión semanal, leer y comentar libros que traten del impuesto único. La entrada es pública.

Los camareros

Mañana, de once de la noche a dos de la madrugada, se reúne la sociedad de cocineros y camareros.

Cambio de horario

La oficina internacional de Berna ha notificado las variaciones del horario en los siguientes países, resultando los adelantos que a continuación se indican, los cuales tendrán presentes, las estaciones al notar ciertas diferencias en la hora de depósito en los telegramas con relación a la española.

- Esta modificación solo regirá hasta el 30 de Septiembre próximo.
Adelanto con la hora en España:
Alemania, dos horas.
Austria, dos horas.
Dinamarca, dos horas.
Hungría, dos horas.
Inglaterra, una hora.
Luxemburgo, dos horas.
Noruega, dos horas.
Países Bajos, una hora veinte minutos.
Suecia, dos horas.

Casos y cosas

El amor al árbol
El jefe de vigilancia nocturna ha denunciado a la Alcaldía, que en la noche de antaño, dos empleados del Banco Hispano-Americano se entretenieron en cortar dos hermosas ramas de los tilos que hay frente a dichas dependencias.

Caldo de un árbol
De un cerezo en la huerta de Santa Teresa, se cayó anteanoche el joven de diez y seis años José Fernández Ruiz, resultando con la distensión de los ligamentos del codo derecho, de cuya lesión fué curado en la Casa de Socorro.

Heridos
En la Casa de Socorro han sido curados: Carmen Muriel Castillo, de sesenta y cinco años, de contusión en la mano y hombro derechos; José Rodríguez, de diez y siete, de erosiones en la mano y antebrazo derecho; Elisa, Sara Rodríguez, de diez y siete, de herida contusa en la cabeza; Francisco Rodríguez, de doce, de herida contusa en el pie derecho; Miguel González Serrano, de nueve, de herida por mordedura de perro en el brazo derecho; José Rodríguez, de quince, de contusión en el codo izquierdo; José Leiva Callejas, de treinta, de herida punzante en el muslo izquierdo; Antonio Parrilla Rodríguez, de diez y seis, de herida punzante en la mano derecha; José Marín Márquez, de dos, de herida en la pierna izquierda producida por mordedura de perro; y José Cobos Pérez, de seis, de herida contusa en la nariz.

Jabenera acariada
En la tarde de ayer fué curada en la Casa de Socorro, la jabenera Carmen Matías, de treinta y ocho años, domiciliada en la calle Alameda del Campillo, número 8, cuya individuo presentaba una herida contusa en el pecho y otra en la frente, que le produjo de manera acariadora, un sujeto amigo.

Dióse conocimiento del suceso al juzgado municipal del Campillo.

EL BUEN GUSTO

ZACATIN, 12
Modelos de sombreros para señora, los más nuevos y elegantes, elegidos en los principales centros de la Moda.

Muy importante a reumáticos, gotosos, parálisis, hiperclorhídricos, debilitados, anuncio que hoy publicamos «Baños hidroclorídricos. Emanatorio Radium». Véase en 4.ª plana.

Los Caramelos maz-lombrios y-purgantes P. Castañal favorecen la digestión.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

Notas laurinas

La novillada del domingo.
He aquí la reseña del ganado que se ha de lidiar en esta plaza el próximo domingo:
Reseña del ganado.—Berenjeno, número 47, colorado; 7, Pasajero, castaño; Alcañón 35, castaño oscuro; Sortijo 54, berrendo en castaño; Anilero, 50, berrendo en colorado; Costurero, 48, chorreado en verdugo.

El ganado estará de manifiesto en los corrales de la plaza el sábado, desde las siete de la tarde, y el domingo, de ocho a once de la mañana.

Crónica de espectáculos

En Cervantes

En las sesiones de esta noche, nos dará a conocer el señor Sanz, su última creación, el maravilloso autómatas hombre Frey Volt, el famoso orador, en el cual se destaca, más que en ningún otro, los prodigiosos adelantos realizados por este artista en la mecánica aplicada a los autómatas.

Frey Volt se presenta sólo en escena, sin que se vea por parte alguna el artista que lo maneja. Gesticula, acciona, mueve los brazos y manos de tal modo que el público cree hallarse en presencia de un verdadero ser humano.

Dadas las simpatías que el público siente por este artista, auguramos que Granada entera acudirá a admirar tan prodigioso invento.

Los precios para cada sesión son: butacas, 0,64; entrada principal, 0,17, y paraiso, 0,13.

Para el domingo se prepara una gran función de tarde.

Salón Regio

Por no haberse recibido a tiempo, anoche no pudo estrenarse la serie doce de El misterio del millón de dólares, como estaba anunciado. Fué sustituida por una hermosa película.

Esta noche continuará El misterio del millón de dólares, estrenándose las series doce y trece. Se titulan La caja del tesoro y El agente secreto de Rusia. Ambas series son de un interés extraordinario, pues en ellas se desarrollan emocionantes episodios.

También se estrenarán otras hermosas películas.

Lux Eden

Continúan obteniendo muchos aplausos las simpáticas artistas Aurora Gómez, Sarita Fenor, Juanita Casanova, Leonor Nori y Consuelo de Diego.

Esta noche hará su debut la hermosa y sugestiva artista Manolita Urzáiz.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy
Audencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Cuadix.—Contra Ramón Vega Martínez, sob e homicidio.—Abogado, señor Casas; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Campillo.—Contra Antonio Lázaro Expósito, sobre homicidio.—Abogado, señor Oliver; procurador, señor González de la Cámara; secretario, señor Pardo.

El jurado de ayer

En la sección segunda de lo Criminal, se constituyó ayer el tribunal del jurado, para ver la causa seguida contra Cecilio Puertas Tovar, por homicidio perpetrado en la persona de Fernando Medina.

Presidió el tribunal, el de dicha sección, sosteniendo la acusación el abogado fiscal D. Pascual Domenech.

De la defensa y representación del procesado, estaban encargados, respectivamente, el letrado D. Francisco López Ruiz, y el procurador D. Joaquín Corral Almagro.

El hecho de autos ocurrió en el Padul, la noche del 31 de Octubre del año anterior, encontrándose muerto y matador en una taberna; propiedad del último, en cuyo despacho cuestionaron, asediándole el Puertas al infectado dos puñaladas en el corazón, que le produjeron la muerte instantáneamente, antes de lo cual hizo el Medina un disparo a su contrincante, que resultó con el cuello chamuscado.

Verificada la prueba testifical y documental, que resultó favorable al procesado, se le concedió la palabra al Ministerio fiscal.

Este, que había calificado el hecho de homicidio simple con la atenuante de embriaguez no habitual, elevó sus conclusiones provisionales a definitivas, solicitando para el procesado un veredicto de culpabilidad, y en su consecuencia una condena de doce años.

El señor Domenech hizo un conienzudo estudio de los delitos de esta índole, que calificó de crímenes del vino y la falta.

A este fin, recabó los estragos que aquel vicio hace en la sociedad española, siendo partidario de que se condene con mano dura, para evitar tan constante repetición.

A continuación informó el joven y elocuente defensor del procesado, don Francisco López Ruiz.

Comenzó éste su razonado discurso, ratificándose en sus conclusiones provisionales, solicitando la absolución de su patrocinado, por haber obrado según él, en legítima defensa.

El señor López Ruiz pasó a continuación a hacer un detenido estudio de la eximente 4.ª del artículo 8.º del Código Penal, que determina las precisas circunstancias que han de concurrir en el hecho para que pueda apreciarse la eximente.

Analizadas aquellas con hábil y profundo conocimiento, el letrado defensor hizo un parangón entre lo que dice la ley y el caso concreto que lo ocupa, logrando llevar al ánimo de todos el convencimiento de que el procesado Cecilio Puertas había obrado en defensa propia, defensa que renuncia las tres circunstancias que determina la eximente 4.ª.

Después de otras razones que desarrolló el letrado con verdadera maestría y acierto, analizó la prueba y pidió por último un veredicto de inculpabilidad.

Acto continuó el presidente hizo un breve y razonado resumen, condenando duramente el vicio del alcoholismo, tan extendido en España—dijo—y aún más en la hermosa Andalucía y más todavía en esta bella región.

Retirado el jurado a deliberar, dictó un veredicto de completo acuerdo con lo solicitado por la defensa, y en su virtud se dictó sentencia absolviendo libremente al procesado, que fué puesto inmediatamente en libertad.

El abogado de la defensa, señor López Ruiz, fué calurosamente felicitado por su triunfo.

A la vista acudió un numeroso público en su mayoría del Padul.

Entrada de pleitos

En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibieron ayer los siguientes pleitos:

Juzgado de la Carolina.—La sociedad Plomifera Ibrérica con D. Isidoro Morales Nieto y D. Hermindo Morales Espinosa, sobre desahucio, hoy reposición. Juzgado de Almería.—La sociedad The Soria Mining Company Limited con la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España, sobre nulidad de actuaciones.

Juzgado de Almería.—D. Trinidad Jiménez Avisequet con los herederos de don Enrique Fernández Pérez, sobre cobro de pesetas.

Penado

Se destina a la prisión central de Granada al penado Juan Grima Hernández.

Incorporación

Se ha incorporado al Colegio de Abogados D. Vicente Eduardo Ramírez Ruiz y el sábado prestará juramento ante la Sala de Gobierno.

Registrador Jubilado

Ha sido jubilado el registrador de la propiedad de Cervera D. Ildefonso Callejo y Pastor.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D. Gaspar Berenguer Alcaraz, D. Antonio Martínez Rodríguez, D. Manuel Millán García, D. Carmen Gutiérrez Jiménez, Juan Martínez Fernández, párvulo, Nicolás Peregrina López, idem, Francisco López Vázquez, idem.

Calzados URRUTIA

TIPO AMERICANO



UNO DE LOS ÚLTIMOS MODELOS
Zapato de Glacé negro... 15 pesetas
Dórigola... 18
Tañete... 20
Charolina... 20
Brillante Bosch... 25
Cabrillita Blanca... 25
Terciopelo... 25
Nuviel grana... 30
En color el mismo precio.

Dirección de los Corredores: Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5. GRANADA

Correspondencias extranjeras

Carta de París
28 de Mayo

Nótase, desde hace algunos días, en las esferas parlamentarias cierto recrudescimiento del espíritu de combate, cosa que es muy de lamentar. Digno de subrayarse es, a este propósito, que en no lejana ocasión el señor Caillaux se mostró francamente favorable al gabinete, declarando ser imprudente e inexplicable cualquier tentativa de oposición contra un Gobierno que, como afirmó, está de tal suerte constituido que, sean los que fueren sus defectos, éstos alcanzan por igual a todos los republicanos.

Semejante lenguaje, aunque inespereado en labios del señor Caillaux, es sincero, debido a que este político sabe perfectamente que en caso de crisis ministerial no tiene probabilidad alguna de sentarse en la presidencia del Consejo, ni siquiera de ocupar una poltrona ministerial.

Pero no todos opinan como el señor Caillaux. Otros sienten deseos de dar satisfacción a peligrosos apetitos. Tal ocurre con el diputado socialista señor Baffin-Dugens, el cual anticipa en la Cámara de los diputados, día lugar a una escena escandalosa cuando intentó justificar las recientes conferencias que sus amigos y el mismo han celebrado, pocas semanas ha, con los socialistas alemanes.

Debe reconocerse que la actitud de la mayoría fué decidida. Tras severa advertencia del presidente de la Cámara, el señor Baffin-Dugens se vió obligado a abandonar la tribuna abuchado. He de añadir que si los diputados no se preparan de manifestar su desaprobación, ésta fué más ostensible en el público, que, como siempre, con su tendencia a exagerar, ha aplicado a todo el Parlamento la responsabilidad de una conducta que sólo han adoptado algunos de sus miembros.

Volviendo a la Cámara de los diputados, fuerza es reconocer que si bien se dibujaban seriamente deseos de provocar una crisis ministerial, no obstante, se manifiesta alguna tendencia a entorpecer los planes del gabinete. Tanto es así, que algunos grupos de la mayoría, y lo que es todavía más grave, la Comisión de presupuestos, han adoptado una actitud hostil a los proyectos económicos presentados por el señor Ribot. El motivo es por demás quebradizo para que merezca mayor explicación, y muy equívocamente andaría quien se imaginase que el país y sus representantes se muestran implesos ante la necesidad de los sacrificios económicos que será preciso imponerse después de la guerra. La verdad es muy otra, por ser numerosos los diputados partidarios de una reforma hacendística consistente en sustituir por el impuesto sobre la renta los cuatro tributos que en el lenguaje parlamentario se llaman «Las cuatro viejas». A saber: las contribuciones di-

rectas e indirectas, el impuesto sobre la propiedad rústica y las patentes.

El proyecto del señor Ribot consiste en doblar estos impuestos, lo cual es un modo indirecto de consolidarlos, haciendo ulteriormente su supresión más difícil. Por mi parte no me sorprendería que este fuera el propósito del ministro de Hacienda.

Va pues, a librarse una especie de combate indirecto, cuyo pretexto será la duplicación de las contribuciones, constituyendo el fondo del debate el impuesto sobre la renta.

Después queda aún el proyecto de supresión del privilegio de los fabricantes de licores en crudo. Ya he explicado más de una vez por qué razones no muy recomendables ciertamente—muchos diputados no quieren discutir y aun menos votar la citada medida.

No obstante, la presión de la opinión pública en este asunto es tan enérgica que fuera temerario descartar el debate. Pero se ha acudido a un subterfugio. Se decía que la supresión del privilegio debía discutirse cuando se proceda a la reforma total de la ley de alcoholes y éste es asunto sumamente delicado y que demanda ser estudiado con suma diligencia. En consecuencia, existe el propósito de pedir que la cuestión del privilegio se trate por separado de la reforma legislativa alcohólica. Medios habrá de dar largas al asunto con objeto de que llegue el término de la legislatura sin haberlo solucionado.

Como es natural, el Gobierno se muestra contrario a este procedimiento dilatorio, pero es muy dudoso que consiga una mayoría que coopere a sus deseos. Ello nos promete divertida serie de intrigas.

En otro orden de ideas, también por procedimientos indirectos, trata el ministerio de impedir surta efecto la campaña dirigida por cierto número de diputados, encaminada a conseguir que la Cámara se constituya en comité secreto para estar al corriente de la verdadera situación militar. El presidente del Consejo hace ya algunos meses se pronuncia claramente contra aquel proyecto y hubo que renunciar a él. En la actualidad la idea tiene mayor número de prosélitos, lo que hace que la solución se ofrezca más viable.

Por este motivo el señor Briand ha ideado una de esas salidas que tan en sus gustos y costumbres están. En efecto ha hecho saber a los delegados de los grupos de la mayoría que en principio no se opone al comité secreto, pero que le parecía indispensable fijar claramente las condiciones con arreglo a las cuales debe actuar. Quiere además que previamente ministerio y mayoría se pongan de acuerdo acerca de la extensión que debe darse al debate. Esto exigirá primeramente una modificación de ciertas disposiciones del reglamento para proceder a la reunión del comité secreto. Desde luego salta a la vista que al aludido acuerdo no se llegará en un día y ello constituirá ya un medio de ganar tiempo. Cuantos cabildos y componendas serán precisos entre los diversos grupos de la mayoría para llegar a un acuerdo en todos los puntos!

De todo esto se deduce que el presidente del Consejo no es partidario de la constitución de comité secreto pero falta saber si su conducta no constituye una hábil maniobra.

Con inmensa emoción hemos sabido la muerte del general Gallieni, una de las más prestigiosas figuras del ejército. Ocupó el elevado y difícil cargo de gobernador militar de París y el ministerio de la Guerra.

De algunos días a esta parte los amigos del general perdieron toda esperanza respecto al estado del ilustre enfermo, pero como a la masa del pueblo se le decía que la enfermedad seguía su curso normal, la noticia de la muerte sorprendió sobremanera.

El Gobierno se ha hecho eco del sentir popular celebrando solemnes funerales por el alma del general, cuyos restos mortales serán depositados en los Invalidos, como lo fueron veinte años ha, los del mariscal Mac Mahon. Tal distinción demuestra el aprecio en que se tenía al general Gallieni.

Esta mañana una muchedumbre numerosa se trasladó a Vincennes con objeto de presenciar la revista solemne de las sociedades deportivas y de preparación militar. Fué una fiesta de la juventud y del ejército, que resultó brillante. En el decurso de la misma las manifestaciones de simpatía hacia los futuros soldados, no cesaron un momento.

El día 6 del corriente, a las cuatro de la tarde, llegó el señor arzobispo don José Meseguer y Costa, al objeto de hacer la visita pastoral.

Fueron a recibirle, convocados para esto por nuestro párroco señor Sánchez Sánchez, las autoridades locales, los profesores de las escuelas y los niños y casi todo el vecindario.

Tan pronto como S. E. I. llegó, hubo repique de campanas, cohetes y palmas reales.

Por nuestro párroco fueron presentados al señor Arzobispo las autoridades y otras personas. Seguidamente se revistió S. E. en el altar que se había preparado, marchando bajo palio a la iglesia parroquial. Abrían camino los niños, dirigidos por los profesores, y las niñas por su profesora D.ª Amalia Rescazo, la que ha trabajado sin descanso para preparar una niña, y estas en perfecto orden y todas vestidas de blanco.

Llevaron el palio, el médico D. José Valenzuela de Cabo, D. José Molina Revelles, D. Manuel López Argüelles, don Antonio Pérez Molina. Precedía al Prelado, el párroco, marchando a los lados de aquel, el sábdico D. José Mariano García, y el juez municipal, D. Francisco Salvatierra Serrano y la Guardia civil y pueblo en general, dando vivas y aplausos.

Una vez en la iglesia, el señor Arzobispo dirigió una plática y seguidamente se dió principio a la confirmación, siendo padrinos D. José Marineto y su

señora D.ª Luisa Albarral, habiendo pasado de 300 los niños que han recibido este Sacramento.

Terminada la ceremonia, visitó el prelado la ermita y escuela de niños, quedando muy satisfecho. —El correspondiente, Junio 6 de 1916.

El general Kitchener

La muerte de lord Kitchener, ocurrida a causa del naufragio del Hampsfire, es una verdadera desgracia para el pueblo inglés.

No había en el reino británico un general más prestigioso que el ministro de la Guerra. Sus victorias en Egipto, en el Transvaal y en la India hablaban rodeado de un prestigio que solo fué discutido momentáneamente por la prensa de Londres cuando se advirtieron las deficiencias en el abastecimiento de municiones de las fuerzas mandadas por French, y sin embargo, el mismo Times, al pedir el nombramiento de lord Kitchener para el cargo de ministro de la Guerra, decía: «El mejor hombre para ese ministerio es, sin duda, ese soldado de más alto rango, con reputación europea ganada en muchos campos de batalla, lleno de vigor y comprensión plena de la obra por hacer... La especie de genio que mejor brilla en la guerra y, sobre todo, en la organización de la guerra».

El mayor elogio que ha podido hacerse de lord Kitchener es decir de él que había logrado reunir en Inglaterra, en el espacio de nueve meses, cerca de tres millones de voluntarios; haber acudido con su acción salvadora a evitar las intrusiones de Alemania en Egipto, la India, las colonias del Sur de África y el canal de Suez; haber logrado el acceso a Europa de tropas de Australia, de la India y del Canadá; haber organizado, en fin, servicios de guerra, con una improvisación y un acierto que sólo podían esperarse de un hombre de talento ampliamente comprensivo, de inteligencia extraordinaria, que teniendo por jueces a los grandes organizadores de Europa sólo mereció elogios sin reservas de todos.

Necesitaba Inglaterra la fabricación de todas las piezas que constituyen un equipo completo para un ejército de más de 500.000 soldados: fusiles, cañones, municiones, etc. Lo obtuvo merced al esfuerzo de lord Kitchener. El completó el equipo del Ejército territorial; el supo subvenir a las necesidades materiales de todos los ejércitos en campaña; que eran seis al comenzar el año 1915, mandados por los más reputados generales, tales como Haig, Smith, Hunter, Hamington, Brumley Bruce Hamington.

Suya fué la iniciativa de que se pasara una pensión a las familias de los soldados, con aumento gradual, según el número de hijos de cada uno, que consistía en 65 francos mensuales para las mujeres casadas y sin descendencia que tuvieran en la guerra a sus maridos.

Lord Kitchener era un soldado glorioso en el cual había puesto sus esperanzas el Imperio británico con harta justicia, por la historia de sus triunfos anteriores.

«All will be right in the end!», infundía plena confianza a todos sus compatriotas, porque, en efecto, todo había ido bien, aunque no estuviera próximo el fin, fuera de las inevitables deficiencias en el abastecimiento de municiones a que antes nos referimos.

Horacio Herbert Kitchener había nacido el 24 de Junio de 1850 en un pueblo de Irlanda llamado Buns Boroug House. Era hijo de un militar, rico propietario inglés, y de una dama francesa, madame Chevalier. Había estudiado en su niñez en un colegio de Suiza y educado su espíritu en la lectura de Rousseau y de Voltaire. Ingresó en la Academia Militar de Woolwich cuando contaba diez y siete años de edad.

Fué agregado, después de cesarse de la Academia, al segundo ejército del Loira, combatiendo a las órdenes del general Chaney.

Al regresar a Inglaterra reanudó sus estudios, saliendo de ella con el grado de oficial del Cuerpo de Ingenieros militares al cumplir los veinte años. Fué comisionado después a Palestina, y a jando por Constantinopla, Sofía y Andriópolis. Presenció importantes hechos de armas de la guerra rusoturca, marchó a Egipto de voluntario y, allí tomó parte en brillantes hechos de armas, resultando herido gravemente. Como recompensa a los servicios prestados se le nombró sirda de Egipto.

Se campaña del Sudán, la ocupación de Dongola, la batalla de Omdurman, que constituyó por él un éxito resonante, y el triunfo conseguido anteriormente en Atbara.

Cuértese de lord Kitchener, que durante su estancia en Egipto dedicóse a recorrer de uno a otro extremo durante más de tres años, esquivando a diario el riesgo de morir asazado por los indígenas. Deserzo de descubrir en cierta ocasión los planes del Mahdi, internose en Omdurman disfrazado de vendedor árabe.

Con este motivo pudo presenciar el martirio y la muerte de un rey acusado de espionaje que fué cometido a tales torturas que Kitchener, horrorizado, se apresuró a proveerse de una ampollita de cristal llena de cloruro potásico, que llevaba siempre consigo, para envenenarse en el caso de ser descubierto por aquellos torcidos.

Hablando de esto decía después el insigne general: «No temía morir, pues realmente lo esperaba de un día a otro, lo que me espantaba era la idea de las brutales torturas precursoras de mi muerte».

Fué el 17 de Enero de 1888 cuando Kitchener resultó gravemente herido al caer con sus soldados sobre el campamento de Omdurman.

En el combate de Andup, Kitchener fué alcanzado por una bala, que le atravesó la mandíbula. No quiso, sin embargo, retirarse de la línea de fuego hasta que realizó las fuerzas que mandaba y concluyó la batalla en que había tomado parte.

Todo el mundo recuerda también el peligroso incidente de Fashoda. Cuando, terminado éste, regresó Kitchener a

ESTOMAGO!

¿Padece usted del ESTOMAGO? ¿No hace bien sus digestiones? Cúrse con los "COMPRIMIDOS Escobar López". Pídale en Farmacias y Centros de Específicos

INTERESA A todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos: EL LEON

donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora y selectos cortes de traje para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones aparentes y engañosas, vende más barato que otras, como lo puede probar.

Extraordinarias existencias en artículos negros, de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón. Precios seriamente fijos y ventas al contado.

El LEON.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

Realización verdad Se realiza gran cantidad de muebles de todas clases PRECIOS ECONOMICOS NUEVA DE SAN ANTON, 20.—GRANADA

Inglaterra, la muchedumbre lo pasó en triunfo, después de aclamarlo, por su comportamiento ante Marchand.

El Parlamento inglés, en agradecimiento a su conducta, que deparó un triunfo a Inglaterra en la guerra que se temió en los primeros momentos con Francia, votó para Kitchener una recompensa de 150.000 duros, a la vez que se le nombra barón del reino y se le hacía la merced, por la Reina Victoria del título de vizconde Kitchener.

Su mejor elogio lo hizo Salisbury con las siguientes palabras: «Lo que en este general sorprende no es el patriotismo, sino la altísima combinación del cálculo, la estrategia, la política, sin la cual otro jefe cualquiera hubiera fracasado. Ha meditado exactamente el triunfo necesario para su obra, ha realizado los preparativos precisos, ha consumido nada más que el tiempo justo, los hombres justos y el dinero justo para realizar esa empresa, y la victoria, llamada con tan exquisita exactitud, facilitó en responder gustosa al científico cálculo».

Por las anteriores consideraciones echarse de ver el mérito del hombre que ha perdido Inglaterra y la irreparable pérdida que ha sufrido en la persona de un talento organizador sin rival, de una esperanza para la victoria y de una probidad y patriotismo difícilmente reemplazables dentro del ejército inglés, cualesquiera que sean las condiciones de sus más conspicuos soldados.

Función para hoy: El célebre ventríloco Sanz, con su compañía de autómatas. Do secciones a las nueve y a las diez y media.

Precios.—Butacas, 0,64 pesetas; entrada principal, 0,17; paraiso, 0,13.

Salón Regio Cuatro secciones: a las siete, ocho y nueve, y a las diez y once de la noche. Proyección clara y fija. Fotografía animada. Todos los días estreno de programas.

Los domingos y días festivos, funciona desde las tres de la tarde. Precios.—Palco, 1,50 pesetas; butaca, 0,30 general, 0,15; anfiteatro, 0,10.

Cine Colón Situado en la Gran Vía, habiéndose reorganizado la sección continúa desde las ocho menos cuarto a las doce.

Precios.—Butaca, 0,30 pesetas; palco general, 0,20; asientos de palco general, 0,15.

Lux Eden Cine y variedades. Todas las noches extraordinarias funciones con escogido programa.

Cinema Moderno de la Casa Pathé Frères. Butacas, 0,50; general, 0,20. A las nueve. Función entera. El espectáculo se dividirá en cuatro partes.

Tarjetas-Carnets, último modelo para fotografías primera Comunidad ELEGANCIA Y NOVEDAD Torres Molina. — Puerta Real

Consulta especial de enfermedades del Riñón y Vías urinarias POR EL DR. ANGEL GILJARRO

Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consultas, de dos a cuatro. Gran Vía, 2, primer piso

BIOL-ROCH Tónico de la célula nerviosa El BIOL-ROCH es el tratamiento completo de las enfermedades nerviosas: Neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, vértigos, dolores de cabeza, zumbidos de oído, digestiones difíciles, insomnios, etc. Los gastados e impotentes por trabajos intelectuales, recobran a los pocos días del tratamiento sus energías y vigor perdido.

2,50 PESETAS Únicamente Farmacia Covaleda San Jerónimo, 15.—GRANADA

SEÑORAS Prontitud, elegancia y economía lo obtendrá visitando el taller de modas de Concepción Nuñez. Principio, 7, y San Sebastián, 9, 1.º

Persianas Gran surtido en persianas, que no pierden el color nunca y de mucha duración, a 2,25 y a 2,50 pesetas metro cuadrado y colgadas.

Grandes surtidos en tapetes de junco y japoneses, con preciosos paisajes pintados, los encontrará el cliente en la Ptertería Madrileña. Salamanca 14, Granada

BOLETIN DEL DIA SECCION DE MERCADOS Alhóndiga de granos Granada 7 de Junio de 1916

Trigo.—Sobranate anterior, 597 quintales métricos. Entrada 33.—Total existencias, 630. Se vendieron 135 quintales al precio de 39,79 a 41,75 pesetas.—Sobranate 593 quintales.

TELEGRAMAS

Las Cortes

Madrid 8

Senado

Poco después de la hora reglamentaria, ocupa la presidencia el señor Auñón.

Leída y aprobada el acta de la sesión de ayer, el ministro de Marina, vistiendo uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley reglamentando el trabajo en los buques de la marina mercante.

Tras esto, se procede al nombramiento de la comisión encargada de llevar a Palacio la contestación del Senado al mensaje de la Corona.

Se concede la palabra al señor Tormo, quien se lamenta de las faltas a la moral en los cafés cantantes y en muchos espectáculos de los que se presentan en Valencia y Madrid.

El orador pide que se aplique a la ley, respecto a la explotación de las mujeres por empresarios sin conciencia.

Contesta al señor Tormo el ministro de la Gobernación, quien ofrece ocuparse del asunto con el interés que merece.

Se entra en el orden del día, se elige la comisión a cuyo cargo correrá la biblioteca de la Cámara y se levanta la sesión.

Congreso

Poco después de la hora reglamentaria abre la sesión el señor Viqueira.

En el banco azul están el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra. En los escaños hay numerosos diputados.

Las tribunas están repletas de gente.

Preguntas y respuestas

Se aprueba el acta y algunos señores diputados formulan varios ruegos de interés local.

Suboficiales de la Guardia civil

El ministro de la Guerra, general Lague, declara que el director de la Guardia civil estudia la creación de los suboficiales en el Cuerpo de la Guardia civil.

El Mensaje de la Corona

El señor Cambó reanuda su interminable discurso de ayer. (En la Cámara se produce religioso silencio).

El orador empieza agradeciendo a la Cámara la consideración que le guardó ayer, permitiéndole suspender su discurso.

Seguidamente habla de nuevo, sobre la oficialidad del idioma catalán, diciendo que los regionalistas aspiran al empleo de este idioma no sólo en los asuntos privados, sino en los tribunales administrativos y en toda la vida oficial.

El catalán, agrega, como el portugués, deberán ser enseñados en todas las escuelas públicas de España. Desde los tiempos de la Solidaridad, habíamos pedido concretamente a la Asamblea Legislativa, que no enta a la soberanía del Estado.

En el proyecto de Administración que presentado a las Cortes por el señor Maura, se establecía ya esa ambigua legislación.

En España no se han hecho muchas cosas por la absorción que existe siempre del Poder público.

Así ha sucedido con el Estado Mayor Central, que fracasó en cuanto le quiso hacer autónomo.

Estamos entre dos Poderes que se repujan mutuamente.

Para hacer algo práctico se necesita buena voluntad y rectificar los errores de Gobierno, y esa voluntad no la que aquí falta.

En los años de 1907 y 1912, se llegó a un acuerdo para modificar el sistema administrativo, acabando con el centralismo.

A pesar de esto no se ha presentado ningún proyecto de autonomía municipal sino uno de Secretarías y otros sobre epidemias, que eran verdaderos atentados a la autonomía, como ocurre con el proyecto relativo a asistencia pública, leído recientemente por el ministro de la Gobernación.

Antes érais regionalistas y ahora nacionalistas. El alma de este ideal está en lo que explota el señor Cambó con arreglo a su conveniencia política. (Aplausos).

El señor Cambó ha tenido almacenado el nacionalismo para sacarlo cuando su sagacidad se lo ha aconsejado.

Recuerdo, que un discurso que pronunció el señor Cambó en Zaragoza decía, que en España podía llegarse a todas las aspiraciones siendo la primera la unidad nacional.

El señor Cambó ha entonado aquí otras veces un canto a la unidad geográfica española. Ahora parece pensar de distinta manera.

Los regionalistas hacen el efecto de una mano pedigrifeña, que va a sacar, por de pronto, lo que pueda.

La Comisión, no puede aceptar nada de la enmienda de los regionalistas, porque parece una imposición.

Continúa el señor Llado definiendo la unión como concepto espiritual, donde caben distintos idiomas para que siempre haya una conciencia colectiva. Carpe de sententia la política que tienda a desairar los lazos que el interés ha apretado.

Aunque el nacionalismo no sea separatismo es innegable el peligro, pues respecto al idioma catalán, muchos lo estiman como lengua muerta y nene medio cuerpo insepulto.

¿qué se ha hecho de aquellos intentos?

Ante el procedimiento de los Gobiernos liberales y conservadores, nosotros debemos decir a la gente que, o rectificáis, o habrá que levantar la bandera de la revuelta. (Rumores).

Esto no obstante, no pregonamos la revuelta, sino que aconsejamos que tengan fe en las propias fuerzas.

Voy a ocuparme, de la famosa invocación a Europa.

El orador pregunta, si puede leer un párrafo en catalán.

Varias voces.—Sí, si no hay inconveniente; aquí pueden leerse todos los idiomas.

El señor Cambó lee el párrafo, para demostrar que, aquello que se quiso interpretar en el sentido, de que al llegar la conferencia de la paz irían los regionalistas a desautorizar a la representación de España, no tenía tal intención.

Eso—exclama—es solo el acto de un demente o de un malvado.

Si hubiera amenazas sería algo más grave.

Es posible que venga un período constituyente, y entonces, la situación de España y de sus islas no será indiferente a las agenas ambiciones.

Hablar ahora de neutralidad son copias de Calafinos, porque tendremos que optar más tarde y no podremos mantener la neutralidad.

Los extranjeros pueden, incluso aprovechar el problema catalán para crear conflictos internos y fundándose en ellos llegar hasta intervenirlos.

El pleito del nacionalismo catalán es el mismo que se ha planteado en varios Estados europeos, y en todos se ha resuelto concediéndose la autonomía política.

Nosotros no planteamos ahora esta cuestión.

La marcha del mundo es hoy un galope infernal y desgraciado del que se detenga.

Falta en España un ideal común con el cual pudieran acometerse los más arduos problemas.

Si tuviéramos el ideal de la expansión comercial en América y Oriente, de acabar con los campos yermos y de restaurar la raza, fácilmente acabaría el pleito catalán, porque el pueblo se sentiría rico en fuerzas y no regatearía, como lo hace ahora, viéndose pobre.

Precisa afrontar el problema que se pone a nuestro paso y nos divide. Cataluña tiene derecho a registrarse por sí misma y a este ideal no podemos renunciar.

Terminado el debate, no iremos a Cataluña en son de guerra ni de paz; nos quedamos aquí y entonces será cuando empezará el pleito.

Plantearémoslo constante y tenazmente el problema—termina—y no tendréis más remedio que atenderlo, o presentar en frente otro ideal más elevado.

Por la Comisión

El señor Llado contesta al señor Cambó por la comisión del Mensaje.

Como catalán—empieza—siento para la Patria grande y para la chica un amor que no puede estar en lucha. (Aprobación en toda la Cámara).

Aunque la causa de los regionalistas fuera santa, los procuradores y sacerdotes que la defienden no lo son.

Antes érais regionalistas y ahora nacionalistas. El alma de este ideal está en lo que explota el señor Cambó con arreglo a su conveniencia política. (Aplausos).

El señor Cambó ha tenido almacenado el nacionalismo para sacarlo cuando su sagacidad se lo ha aconsejado.

Recuerdo, que un discurso que pronunció el señor Cambó en Zaragoza decía, que en España podía llegarse a todas las aspiraciones siendo la primera la unidad nacional.

El señor Cambó ha entonado aquí otras veces un canto a la unidad geográfica española. Ahora parece pensar de distinta manera.

Los regionalistas hacen el efecto de una mano pedigrifeña, que va a sacar, por de pronto, lo que pueda.

La Comisión, no puede aceptar nada de la enmienda de los regionalistas, porque parece una imposición.

Continúa el señor Llado definiendo la unión como concepto espiritual, donde caben distintos idiomas para que siempre haya una conciencia colectiva. Carpe de sententia la política que tienda a desairar los lazos que el interés ha apretado.

Aunque el nacionalismo no sea separatismo es innegable el peligro, pues respecto al idioma catalán, muchos lo estiman como lengua muerta y nene medio cuerpo insepulto.

El mismo señor Prat de la Riva ha de ser, que las cosas elevadas no quieren el hablar ni que se les crea en catalán.

Termina diciendo, que no pueden admitir la enmienda, que constituye una violación para el Parlamento, y porque una mercancía amparada de

nacionalismo es sospechosa de algo peor.

Se levanta a hablar el presidente del Consejo.

Comienza negando que en el discurso que pronunció en el Senado amenazara a nadie.

No amenazo—añade—ni creo que eso conduzca a nada.

Ahora, el señor Cambó ha planteado francamente el problema de pedir la autonomía política.

Repito, que el momento es inoportuno. No podemos seguir hablando, en bien de Cataluña, porque eso os llevaría a separarnos a nosotros.

Por ese camino no podremos seguir. Podremos ir a la descentralización administrativa, pero a la autonomía, no, señor Cambó.

Precisamente, las difíciles circunstancias por que atravesamos, nos ordenan no plantear estos problemas. (Grandes aplausos).

Reitero la necesidad, de que cuando llegue la hora de la paz, España esté estrechamente unida.

He visto que en la votación del Senado se me han unido varios partidos, mientras que vosotros buscáis la disgregación.

Pretendéis plantear la cuestión, creyendo, que ante las dificultades futuras, tendríamos que ceder.

Esa coacción no la soportamos, y menos todavía la insinuación de que las aspiraciones catalanas pueda recogerlas alguien que esté más allá de nuestras fronteras. Prefiero haber oído mal.

El pleito es inoportuno y malo. Termina aconsejando a todos la prudencia para que el pleito se resuelva sin sentencia, por amigables componedores. (Grandes aplausos de los ministeriales).

Final de la sesión

Rectifica el señor Cambó. Considera muy graves las manifestaciones del jefe del Gobierno y añade, que es una frase que encierra enorme gravedad la dicha por el conde de Romanones, de que la autonomía supone la disgregación y el separatismo.

El presidente del Consejo—añade el diputado catalán—tiene de España un menudado concepto al decir que el Estado no puede subsistir más que con el centralismo.

A España no le dejan más que un camino ruin.

Termino diciendo que haya planteado el problema aprovechándose de las circunstancias por que atraviesa el mundo actual.

Se concede la palabra al conde de Romanones para rectificar.

No me niego a discutir sobre la autonomía—dice—y cuanto queráis. Lo que dije y repito es, que ahora, por las circunstancias, no podemos conceder nada.

O pedíamos una tregua mientras acabaran las circunstancias actuales. No queréis concederla e insistís en plantear el problema.

Discutiremos y acaso lleguemos a conseguir que modifiquéis vuestro pensamiento.

No quiero—termina—la ruptura, ni la hemos buscado.

Transcurridas las horas reglamentarias, la presidencia suspende el debate y levanta la sesión.

Información financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 7, Día 8. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, and various series.

Acciones

Table with columns: Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, Hipotecario, de Castilla, Hispano Americano, Altos Hornos, Explosivos, Tabacos, Azúcares—Preferentes, Ordinarias, Cédulas.

Obligaciones

Table with columns: Cédulas Hipot. 5 por 100, Obligaciones financieras, Obligaciones estampilladas, Obligaciones no estampilladas, Paris a la vista, Francos, Londres, Libras, BOLSA DE PARÍS, 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés.

Motores y Ventiladores Eléctricos Instalaciones para riegos JUAN LEYVA MESONES 3 y 5.—GRANADA.

Consejo de ministros

Madrid 3

Presidido por el conde de Romanones se ha celebrado Consejo de ministros, que duró cuatro horas.

Se aprobó: La distribución de créditos para la habilitación de clases navales y expedientes de Guerra y Marina para la adquisición de material de campaña.

El ministro de Fomento señor Gasset expuso el plan general de ferrocarriles secundarios.

Abordaron el problema del carbón, adoptando medidas para garantizar el abastecimiento industrial.

Los ministros hablaron ampliamente sobre las subsistencias.

Sobre este motivo leyó el señor Ruiz Jiménez los informes de los gobernadores, que revelan que hay trigo suficiente hasta la próxima cosecha.

Convinieron los ministros en las necesidades de aprobar rápidamente el proyecto de urbanización del extrarradio de Madrid, para conjurar la crisis obrera del próximo otoño.

Se aprobó una pensión para la viuda del guardia civil muerto en Alicante.

El Consejo ha denegado la ampliación de las plazas de opositores a la judicatura.

El conde de Romanones expuso un trabajo del Instituto Geográfico, proponiendo cambiar el nombre a quinientos setenta y tres pueblos que lo tienen duplicado.

Los ministros desmintieron los rumores de haber ocurrido incidentes en la frontera hispano-portuguesa.

Notas políticas

Madrid 8

Visita de arsenales

A fines del mes actual irá al Ferrol el ministro de Marina señor Miranda, para visitar las bases navales.

Después girará una visita oficial a los arsenales y astilleros de Grana, donde se construirá un gran dique.

El ministro de jornada

Parece que se ha decidido que el conde de Romanones sea el ministro de jornada en San Sebastián durante los tres meses que permanezcan allí los Reyes.

El acta de Castrovido

La Asamblea de Unión republicana ha recibido contestaciones de todas las representaciones republicanas, excepto de la federal, y todas han sido favorables para que no se admita la renuncia del acta de Castrovido.

El Rey en las maniobras

Ya anunciado ha regresado el Rey procedente del campamento de Illesteros, donde presenció las maniobras de los alumnos.

Navarro Reverter

Sigue mejoradísimo el señor Navarro Reverter, habiendo desaparecido la gravedad inminente.

Visitas de Morote

El director de Administración local realizará visitas de inspección a todas las instituciones benéficas dependientes del ministerio de la Gobernación.

Hoy ha visitado el Instituto oftalmológico, quedando satisfechísimo.

La guerra europea

Madrid 8

Francia y Bélgica

El fuerte de Vaux

Parece que, a pesar de las afirmaciones alemanas, éstos solo han logrado aislar el fuerte de Vaux, pues siguen allí sus defensores.

No obstante, algunos periódicos, incluso Le Matin, dejan de entrever la posibilidad de la caída de la fortaleza, sino ha caído ya, porque todos los trabajos de defensa han sido destruidos.

De todo modo, no quedarán compensadas las pérdidas alemanas con la toma de la posición.

Los aliados se animan

Pasada la impresión de la muerte del ministro de la Guerra inglés Lord Kitchener, se han rechecho los ánimos de los aliados.

Prosiguen los grandes éxitos rusos.

Las últimas noticias de Petrogrado dicen que el número de austro-húngaros prisioneros aumenta considerablemente.

Una brigada completa ha caído en poder de los rusos y éstos después de romper el frente alemán por varios puntos han penetrado a gran velocidad en las posiciones del adversario haciendo retroceder veinticinco kilómetros.

Los austriacos faltos de hombres se oponen al formidable avance ruso.

Actualmente hay en Rusia doscientos ochenta mil esclavos prisioneros.

Noticias de Barcelona

Madrid 8

Huelga de tripulantes

En el momento de zarpar de Barcelona para Tarragona el vapor María, se declaró una huelga de tripulantes, pidiendo el cincuenta por ciento de aumento de jornales.

Se les instruye expediente, por incumplimiento de contrato y desembarco indebido.

Ha zarpado para Nueva York el vapor Joven y su tripulación huelguista, ha sido sustituida con personal de una sociedad independiente.

Se asegura que aunque en el mitin de esta noche se acuerde la huelga general, ésta fracasará por falta de unidad de criterio entre los marineros y fogoneros de las líneas del Mediterráneo.

Manifiesto

El Sindicato fabril La Constancia ha publicado un manifiesto diciendo, que en breve se planteará la huelga del arte febril.

Varias noticias

Madrid 8

Explosión

Dicen de Oviiedo que en una fábrica de fundición de Mieres explotó un alto horno por la ruptura del crisol y al caer el hierro hirviendo sobre los estanques de refrigeración se produjeron tremendas detonaciones que alarmaron, incluso a los pueblitos inmediatos, cuyo vecindario acudió temiendo una catástrofe.

Resultaron seis obreros gravísimos y las pérdidas materiales son enormes.

Regalo criminal

En el manicomio de Girona se presentó una mujer preguntando por una loca, y como no lograra verla, entregó a los empleados una libra de chocolate, para que se lo comiera.

La loca se comió parte del regalo, dando otra parte a una compañera.

Ambas han fallecido a consecuencia de que el chocolate estaba envenenado.

Alrededor de la guerra

No hay duda que los acontecimientos más culminantes de la guerra son hoy la muerte del ministro inglés Lord Kitchener y la nueva ofensiva rusa contra las líneas austriacas del frente oriental.

Respecto al primer extremo, aún no se ha puesto en claro si se trata del hundimiento del Hampshire por choque con una mina o torpedado por un submarino.

Hay quien relaciona la batalla naval de Julandía con el trágico fin de Lord Kitchener, por conocer los alemanes el viaje del ministro y tener al acecho algunos submarinos, de los que tomaron parte en aquella acción, navegando a la altura de las islas Shetland y el archipiétago de las Orcadas.

El «Hampshire» era un crucero acorazado de 11.000 toneladas y 22.000 caballos de vapor; montaba dos cañones de 23 centímetros y 16 de quince, desarrollando una marcha de veintitrés millas por hora, siendo uno de los barcos de la Armada británica de mayor velocidad.

El «Hampshire» parece que iba escoltado por numerosos dragaminas y torpederos, manteniéndose a retaguardia una sección de la escuadra inglesa.

En Inglaterra ha causado enorme sensación la catástrofe, pues priva a la nación de uno de sus generales más preeminentes, un verdadero talento organizador y el más decidido partidario de llevar la guerra hasta los últimos límites.

Ante acontecimiento de tal magnitud, pocos habrá que no se asocien al sentimiento por la pérdida de tan insigne personaje, cuya vida militar era una página gloriosísima de la historia británica, y ha sido ofrecida en holocausto a la patria y en su servicio inmóvil.

Solo comunican los rusos, con relación a su nueva ofensiva, que en el frente del Pripiat, junto a la frontera rumana se libró una gran batalla en la que alcanzaron éxitos, haciendo retroceder a los austriacos y tomando numerosos cañones y ametralladoras.

El combate continúa desarrollándose y la artillería rusa continúa avanzando sobre las posiciones austriacas, avanzando la infantería a medida que el terreno se prepara para la destrucción de las obras y refugio del enemigo.

Es un fatal contratiempo para los austriacos y germanos, esta nueva fase de la guerra, que repercutirá lamentablemente en el Tiro y en el frente de Verdún.

Indudablemente ha tenido que desquiciarse considerablemente Austria y su línea oriental para llevar tropas al Tiro, y aunque logre contener la nueva ofensiva rusa, como la pasada de la Galizia oriental, en destrimiento ha de ser de su libertad de acción en Italia.

Una vez más ha actuado los rusos de salvadores de sus aliados. Italia se vea en un mal trance del que salvará por la ayuda de los rusos, ya lo demuestra el galopar de los cañones destruidos por las baterías del Veneto y

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL de buques de vela entre los puertos de ALMERIA-BARCELONA y viceversa, admitiendo toda clase Para informes: Francisco Romero Molina.—Andén de Costa, 46 ALMERIA.

La Moda Práctica Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora, modista, bordadora y obrera ilustrada. Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés. Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción, obtenga La MODA PRACTICA la predilección unánime de la mujer culta. En Granada y en Madrid: tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: tres meses, 2,25; seis meses, 4,50; un año, 9. En el Extranjero: un año, 13 francos. Cada trimestre publica trece números, uno cada miércoles Oficinas: Marqués de Cubas, 7.—Madrid PIDASE NUMERO DE MUESTRA SE SUSCRIBE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Se alquilan Casa número 3 Callejón del Tinte, plaza del Lavadero, propia para industria, con salto de agua. Ancha de la Virgen 21, con bajo y principal de gran amplitud. Para tratar, Banco del Salón, 17.

Almacén de coloniales AL POR MAYOR Y MENOR Fábrica de chocolates.—Marca Alhambra Premiado con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjean por magníficos objetos. Sobrinos de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pescadería, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

Doctor A. Escobar LABORATORIO DE VACUNACION ANTIRRABICA. MÉTODO FERRÁN (Duración del tratamiento, 5 días) Consulta médica de 5 a 7, Festivos de 1 a 2. Marqués de Portago, (antes San Matías), núm. 3. Hernias, Vientres voluminosos, Deformaciones de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar. DOCTOR CAMPOS Montera, 38, Madrid En Granada: de once a una el 21 de cada mes. Hotel Victoria.

Buen negocio Se traspasa por retirarse del comercio el dueño, ha antigua y acreditada «Fábrica de pastas para sopa y fideos de todas clases», montada con los últimos adelantos conocidos en maquinaria, y situada en el centro de la capital, calle de Párraga número 3, en local amplio, de inmejorables condiciones. Según convenga, se vende o arrienda el edificio, que es capaz tanto para la industria aludida (con su extensa vivienda, tienda y almacenes), como para agregar otra similar. En caso de venta, si es necesario, se dan facilidades en el pago. Para tratar, directamente con el dueño, Roque Rivero.—Calle de Párraga número 3.—Granada.

En la Alhambra Junto al capitan gracia, se alquila una preciosa casa. Precio 22 pesetas mensuales. Tiene agua. Para informes, calle de San Jerónimo, 32, piso 2º

Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASERO Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. De once a tres. Los Arandas, 5

Se alquila Un hermoso carmen llamado El Tesoro, situado en el sitio más pintoresco y hermoso del campo de Cenes, junto a la fábrica de aguardientes, con magníficas vistas a la Sierra y a la Vega; teniendo la línea del tranvía cerca, en las Visiullas y en la Bomba; contiene además magníficas terrazas y jardines, agua abundantísima y luz eléctrica, hermosos párrales y variedad de árboles frutales. Para informes dirigirse al estanco situado en la Parrilla, o al establecimiento de don Francisco Fernández, en el Paseo de la Bomba, y en la taberna de Luis Quero, Visiullas de los Angeles.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGIATA, 7 Casa del «HERRABO DE MADRID»

Carbón económico PATENTADO Mida turo, ni es apagadizo; calorías como el de ceniza, al cual sustituye. 3 pesetas quintal, a domicilio. Fábrica.—Cuesta del Pescado núm. 6.

Se compra Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas. Es la casa que más paga Zacatín, 18.—Platería.

Si necesita V. recibos de inquilinato, quinquenio, etc. consúltelos en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA

ESTOMACALINA

ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTROINTESTINALES, DIARRREAS, COLICOS.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR

Romanones, 13. - MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

LOS MEJORES

Pianos, Auto-pianos y Pianolas

Los vende en Granada

a precios excepcionales

JOSE MONTERO

Reyes Católicos, 18.

Baños hidroeléctricos locales y generales

EMANATORIO DE RADIUM

Rummatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; angustias, obesidad, neuritis, neurastenia, insomnio, corea, parálisis cerebral, hiperclorhidria, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel o cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatésis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; parecen milagrosos. Consulta aplicaciones en el INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID, Paseo de Recoletos, 31.

Colegio de Nuestra Señora de las Angustias

— dirigido por Don José Rodríguez Roelas Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorarios módicos.

Gran Licor Tavira

Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor tónico, estomacal y digestivo.—Precio de la caja, una peseta.—Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

Sombrerería de Eduardo

Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir.—Plaza del Santo Cristo, 4.—GRANADA.

Piano de manubrio

CON VEINTE PIEZAS

Se vende uno en precio muy ventajoso.

ACERA DE DARRÓ, 36.—DEPOSITO DE PIANOS.

El triunfo de un detective

POR MARC MARIO

RAMON SOPENA, EDITOR

Provenza, núm. 95.—Barcelona

54

comandante Bernardot que le sirviera de primer testigo. El segundo testigo sería el ayudante del comandante, viejo soldado que siguió a su jefe en el retiro. Todo estaba muy bien dispuesto, llegamos a Argenteuil y nos enteramos de que el comandante había fallecido hacia algún tiempo. En esta noticia creí advertir un pretexto de mi adversario. —¡Diablo! usted lo sabía—le dije. —Le doy mi palabra de honor—replicó,—de que lo ignoraba en absoluto. Pero volvamos a París y mañana, a la hora que usted quiera estará a su disposición. —Mañana sucederá lo que hoy. —¡Por Dios! señor de Azergues, dígame francamente y llámeme cobarde. M. de Charrax afectó una calma que iba perdiendo poco a poco. Por mi parte, me hallaba yo bajo la influencia de una cólera sorda; el insulto, o más bien, los insultos y las afrentas sin nombre que había recibido exasperaban mi rabia y mi furor.

—¡Que yo le llame a usted cobarde!—le dije,—pero si es demasiado benigno, demasiado débil el calificativo para expresar bien el menoscabo, el disgusto que siento ante su cobardía. Los dos estábamos locos. —Un arma—gritaba yo a los testigos de esta escena. Un arma—rugía asimismo M. de Charrax. No sé bien lo que íbamos a hacer. Estábamos los dos en uno de esos paroxismos de furor en el que el hombre no conoce ya nada, ni daño, ni escrúpulos; íbamos a saltar el uno encima del otro y a despedazarnos a fuerza de arañazos y mordiscos. —Lazzaretti—dijo entonces su compañero,—tíene usted un bastón con espadín y yo otro parecido, démoslos a estos señores y que se batan con una hoja, como los gentiles hombres; no a puñetazos como mozos de cuerda. —Deje que le interrumpa en este punto—dijo el magistrado.—¿Quién es ese hombre que está aquí sólo lo ha designado usted como amigo de Lazzaretti? —No lo conozco, señor; M. de Lazzaretti, solamente, podría informarme a usted a este respecto. Es un hombre de estatura regular, delgado, muy moreno. Parece tener

de cuarenta y cinco a cincuenta años, habla el francés correctamente, empero con singular acento. Además, es italiano y compatriota de M. de Lazzaretti. Al presentármelo, la vespera o antevíspera, M. de Lazzaretti me dijo su nombre; pero a consecuencia de tantos sucesos, la memoria me es infiel y aún esforzándome en recordar no he dado siquiera con una sola sílaba de ese nombre. —Siga, pues. —Cogimos los espadines, los desvainamos y nos pusimos en guardia. —Mas Lazzaretti nos hizo observar que estábamos en plena calle, que ya algunos curiosos se asomaban por las ventanas y que íbamos a conseguir que nos detuvieran. Efectivamente, algunas puertas se abrían y aparecían gentes azoradas. Nos fuimos cautelosamente, y a buen seguro que los espectadores creyeron que era chanza. No sabíamos nosotros adonde dirigirnos. Sólo M. de Charrax conocía el terreno, aunque poco. Una calle nos condujo a un lugar separado, a orillas del Sena.

La corriente arrastraba su superficie negra y grasosa. El cielo estaba cubierto de nubarrones y a duras penas podíamos distinguirlas. Nos hubiera sido imposible batirnos en aquel lugar. El piso fangoso, desigual, lleno de surcos, era muy resbaladizo, y en el que a trechos se hundía uno hasta las rodillas. —¿Cómo se explica, pues,—interrogó de nuevo M. Grudet,—que en vista de tales circunstancias los testigos no aplazaran el desafío por otro día. —Ya nos amenazaron con dejar-nos; empero nosotros les dimos libertad para que hiciesen lo más que les pluguiese, diciéndonos terminantemente que aún sin ellos nos batiríamos. —Mas ese italiano a quien usted apenas conoce y cuyo nombre ignora cómo se encontraba mezclado en todo esto? —Ese italiano desempeñó un importante papel en los hechos que precedieron el duelo. —¿Qué papel? —No puedo decirlo. —Sigue usted fiel, pues a su sistema de retenciones. —Ya he dicho que se relacionan con esta aventura unos secretos de familia, los cuales no divulgaré por cierto. —Es necesario, sin embargo, que justifique usted los motivos que le llevaron a desear a su adversario. —Hubo un duelo... Pues, ¿que le importa a la justicia las causas de este duelo. ¿Ha sido legal? ¿Fue, por el contrario un asesinato? Esto es lo que hay que dilucidar y no otra cosa. —Si no tuviese usted que pasar ante los tribunales, con una imputación muchísimo más grave, le aconsejaría

que no discutiese con sus jueces la conveniencia de esta confesión, en condiciones semejantes. Sírvase, pues para aprovechar su buena voluntad, acabar la narración de este desafío. —Continúo. Seguimos en la ribera medio encenagados. En nuestro primer encuentro recibí M. de Charrax una leve estocada en el brazo, y este rasguño exasperó más todavía. Saltó el primero a una barca amarillada junto a la corriente. —Venga, pues, aquí, a llamarme cobarde—gritó. Detrás de él salté también y nuestros movimientos imprimieron a la barca unos balanceos terribles que la amarra contuvo. Esos balanceos fueron tan violentos que nos hicieron caer a los dos. —Suelten el barco—grité a los testigos. Pero estaba sujeto con un candado. Entonces, nos dirigimos a una casucha y su amo nos alquiló un bote sólido provisto de un par de remos. Charrax y yo nos sentamos, uno a cada extremidad. Con pocos golpes de remo conduje el barco hasta la mitad de la corriente y me levanté. Charrax se puso en guardia. Apenas nos veíamos el uno al otro. Solamente las dos hojas despedían algunos fulgores. El silencio era completo y se oía el murmullo del agua, al partir nuestro bote. M. de Charrax me atacó bruscamente.

Para un jardinero

Se alquila muy barato un huerto grande, con casa y se le dará trabajo temporalmente. Para tratar: Carmen de las Maravillas, Carril de la Lona.

Se vende

una góndola jardinera, poco uso, casi nueva.—Darán razón, en la Plaza de la Trinidad, núm. 1, portería.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR

de rodillos, y sedillos de toda clase de artefactos para molinaria.—Juan Hinojosa.—Puerto López, Anejo de Molclín, provincia de Granada.

A VISO

Se dan lecciones de Italiano y Francés, a precios módicos.—Para informes, Elvira 150.

AURORA

Compañía Anónima

de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO: 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carriá—Mesones, núm. 62.

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL

DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutri. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4.50 pesetas el frasco en todas las farmacias

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 2,25 se envía a provincias.

Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. Madrid.

Estómago e impotencia

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCO

La colección gráfica más espléndida: editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, santuoso y monumental.

Albuns publicados: MADRID SAN SEBASTIÁN BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en grande, con casa y se le dará trabajo temporalmente. Para tratar: Carmen de las Maravillas, Carril de la Lona.

San Francisco de Asís

Taller de cerrajería de José Alarcón. En este acreditado taller encontrará el público toda clase de trabajos de cerrajería antigua y moderna. Prontitud y economía.—Verónica de la Virgen, núm. 3.—GRANADA.

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, 8, principal

En esta imprenta se hacen con el mayor esmero to a clase de trabajos tipográficos, a precios reducidos.

Tarjetas, circulares, meml retes, prospectos, facturas, y toda clase de trabajos de imprenta.

A los señores comerciantes e industriales, conviene anunciar en EL DEFENSOR DE GRANADA, por la importante tirada de ejemplares de este periódico.

En nuestras oficinas Reyes Católicos, 8, principal, se sucribe a la revista *La Moda Práctica* que por su baratura y utilidad no debe faltar en ninguna casa.

PRECIOS DE ESTA SUSCRIPCION

En Granada, un mes, 0'50 pesetas
Provincias tres meses, 0'25 Idem,

Los propietarios de fincas urbanas encontrarán en nuestras oficinas recibos de alquilerato, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.



VAPORES PARA ORAN

Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles

TURIA Y FRANCOBI

De la Línea Tintoré Saldrá de Almería el jueves 15 de Junio con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería, directa, el miércoles 14, a las cuatro de la tarde. NOTA.—La próxima salida para Orán, será el jueves 29.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con tres días de anticipación a la salida del vapor, para preparar sus pasaportes; a más de los documentos necesarios, necesitan dos fotografías.

PRECIO DEL PASAJE. Preferencia, pesetas 100; Cámara, 76; 3ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20. Para más informes, a sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en el Paseo del Príncipe, 75.—Almería.

Café Español

Próbad el riquísimo Café que se sirve en tan acreditado establecimiento.

No lo hay más puro ni más aromático.

Exquisitos Helados y granizados. Cervezas, Vinos de marca y licores.

Horchata de chufas, todos los días.

87, Reyes Católicos, 87

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite, como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra admiten un cupón.

Precios seriamente fijos

OFICINAS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATIN)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos

en los Almacenes LA PAZ

de Tejidos

OFICINAS, 10, Y TENTE 3 Y 5 (ZACATIN)

¿¿¿ Canas ???

Desaparecen enseguida usando las

GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelte a los cabellos instantáneamente su color primitivo con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que goza, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas de aguas.

FRASCO, OCHO PESETAS

Depósito exclusivo:

Depositarlos en Madrid Señores

Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Perfumería

La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe,

14.—José Baena, Reyes Católicos,

15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos,

29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos,

47 duplicado, y Zacatín, 40.—

El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Peluquería Higiénica

Lo es la que está establecida en el

vend del Hotel Victoria, Puerta Real,

donde se han introducido grandes reformas, entre ellas una magnífica estufa de desinfección.

El 92 José Calván Vilchez. En este

se establece en sus vendos el renombrado caza de Visiedo y los vinos de la casa Siro y Luis Palacios.—Plaza Nueva, 7.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépticos, impotentes, todos os hace falta el fosforo, no se desesperéis, lo recobraréis tomando la

Neurósina de T. González

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RÍONES, etc. en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos de abstinencia, de enfermedad; que su impotencia sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, que desaparezcan todos estos desajustes por un serio tratamiento con la NEURÓSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco, en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por Giro postal pías. 5/75, se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

Agente general para España y Portugal: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

XXXII

EL CATALÉPTICO

té en el barco con la cabeza entre los

manos.

Un choque me avisó de mi situación real. El barco se desvió y, al fin, paró en la orilla. Lazzaretti y su compañero me condujeron a París en su carruaje.

Este es, lo juró, el relato verdadero de mi duelo con el de Charrax.

Dichas estas palabras, Petrus, prest de una emoción profunda, cayó contra el respaldo de su silla.

M. Grudet, casi tan pálido como el acusado, se acodó, pensativo, en la mesa. Solamente el escribano, de imposible aspecto, escribía aún algunas palabras; y en la amplia habitación silenciosa, no se oía más que el rasquear de la pluma corriendo sobre el papel.

Petrus habló otra vez: —Ahora, señor juez, he dicho ya todo cuanto tenía que decir. Si soy culpable y responsable de la muerte de M. de Charrax; pero a Dios y a los hombres pongo por testigos de que muy a riesgo de mi vida, es legítima defensa, herí a M. de Charrax.

Dice usted que éste presentaba una herida la cual no era mortal, y que la